

1  
2 **ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA**  
3 **HIDROGRÁFICA DO LITORAL – CBH-LITORAL**  
4



5  
6 Aos dezesseis dias, do mês de maio, do ano de dois mil e dezoito, no Auditório da  
7 Secretaria de Educação de Irauçuba, localizado no município de Irauçuba/CE, realizou-  
8 se a 42ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral.  
9 Estiveram presentes os membros: Maria Otaviano do Nascimento (Associação  
10 Comunitária dos Pequenos Agricultores de Jurema - ASCOJU), Francisco Evaristo Lopes  
11 Maciel (Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São José – Irauçuba), André  
12 Braz (CAGECE – Itapipoca), Afonso Muniz Matias Júnior e Francisco Fábio Meneses  
13 (DUCOCO - Itapipoca), João de Sousa Teixeira (Associação Comunitária da Fazenda  
14 Velha I – Itapipoca), Benedito Carlos Teixeira (Associação Comunitária da Fazenda Velha  
15 II - Trairi), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação Comunitária Sítio Baixa  
16 Grande - Uruburetama), Maria das Graças Agostinho e Francisco Wires Correia Lima  
17 (Associação dos Moradores de Barrento / AMBAR – Itapipoca), Edilázio Barros Lopes  
18 (Cultura Arte Solidária de Acaraú / C.A.S.A – Acaraú), Moisés Viana Araújo (Sindicato  
19 dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares – Itapipoca), Raimundo Gonçalves  
20 Pereira (Fórum dos Assentados e Assentadas da Micro-Região de Sobral, Forquilha e  
21 Cariré – Sobral), Erandir Cruz Martins (Associação dos Pequenos Agricultores de  
22 Aracatiaçu – Sobral), Maria Assunção de Oliveira Pinto (Associação Comunitária Santo  
23 Expedito – Miraíma), Maria Eliane Oliveira Magalhães (Sindicato dos Trabalhadores  
24 Rurais Agricultores(as) Familiares – Miraíma), Niepson Maciel Viana (Associação  
25 Comunitária Santo Antônio – Uruburetama), Hamilton Teixeira Viana (UECE/FACEDI  
26 – Itapipoca), Pe. Cleonor Magalhães Soares (Paróquia N. Sra. do Livramento - Trairi),  
27 Raul Cacau de Meneses (Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco das Chagas  
28 Alves (Prefeitura Municipal de Irauçuba), Raimundo Ribeiro Sales e Valdenor Fernandes  
29 Pinheiro (Câmara Municipal de Miraíma), Livia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de  
30 Sobral), José Romildo Aragão Evangelista e Manoel Carlos de Oliveira (Prefeitura  
31 Municipal de Trairi), Kairo Mendes de Castro e Alvenir Miguel Pereira (Prefeitura  
32 Municipal de Uruburetama), Inês Prata Girão (Secretaria dos Recursos Hídricos - SRH),  
33 Porfírio Sales Neto (FUNCEME), José Amaro dos Santos (DNOCS), Raimundo  
34 Wellington Lino dos Santos (6ª CRES – Itapipoca), e Maria do Socorro Ferreira Azevedo  
35 (SEMA). Da COGERH: Marcelo Bezerra (Coordenador do Núcleo de Gestão), Heleni

36 Viana Menezes (Técnica de Nível Superior – Núcleo de Gestão), Wellington (AGRH –  
37 Núcleo de Gestão), Gleibia Maria Guimarães (Assistente Administrativo – Núcleo de  
38 Gestão) e Raimundo Laranjeira (AGRH – Núcleo Técnico Operacional). A reunião  
39 iniciou com o Sr. Niepson Viana (Presidente do CBH) agradecendo a presença de todos e  
40 informando o objetivo principal da reunião com o apoio do técnico Marcelo Bezerra. A  
41 reunião teve a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Apresentação sobre “Solução Alternativa  
42 de Tratamento de Água por Zeólito – SALTA Z (FUNASA)”; 3) Apresentação sobre  
43 “Desertificação (FUNCEME)”. A reunião iniciou com a Sra. Assunção conduzindo uma  
44 oração para a realização de um bom dia de trabalho, em seguida apresentou-se o Sr.  
45 Vicente Barbosa Soares (ex-membro do CBH e da sua diretoria), e em seguida foi  
46 formada a mesa de abertura composta pelos seguintes representantes institucionais:  
47 Francisco das Chagas conhecido por Sr. Vinte e Cinco (representante da Poder Público  
48 Municipal de Irauçuba), Récio Ellery Araújo (representante da FUNASA), Inês Girão  
49 (representante da Secretaria dos Recursos Hídricos do Ceará – SRH), Maria Mires  
50 Marinho Bouty (representante da COGERH). Após o pronunciamento dos componentes  
51 da mesa, a mesma foi desfeita e a nova metodologia da reunião foi explicada pelo Sr.  
52 Niepson, onde as apresentações serão realizadas sem interrupções e após a conclusão será  
53 disponibilizado um momento para perguntas e respostas. A Sra. Daniela Queiróz Carneiro  
54 – FUNASA iniciou a apresentação sobre “Solução Alternativa de Tratamento de Água  
55 por Zeólito – SALTA” falando da missão e do objetivo desse programa e abordou os  
56 seguintes tópicos: - Objetivo; - Etapas; - Ações realizadas; - Critérios de seleção das  
57 Comunidades contempladas; - Acordo de Cooperação Técnica; Capacitação e  
58 Implantação, detalhou cada etapa, esclareceu a importância da articulação com os  
59 municípios e enfatizou a gestão de cada instância e suas atribuições, sendo FUNASA,  
60 município e comunidade, e concluiu sua apresentação apresentando uma experiência  
61 exitosa do programa. Foram formados grupos para debate e esclarecimentos. O Sr.  
62 Vicente Barbosa (Irauçuba) parabenizou pela palestra e pelo programa, mas questionou o  
63 que é feito com o descarte que foi apresentado em umas das fases de execução do  
64 programa. O Sr. Amaro dos Santos perguntou se esse projeto é perfeitamente adaptado na  
65 região cearense e o custo desse projeto. O Sr. Récio informou que o descarte coletado na  
66 caixa, já que é um pequeno volume é descartado no lixo porque essa ação é  
67 ambientalmente correta já que o material é lodo, informou também que esse projeto é  
68 perfeitamente adaptável a essa região e enfatizou que o objetivo maior do programa é  
69 envolver todas as instituições ligadas a abastecimento humano. Em seguida iniciou-se

70 apresentação sobre "Desertificação" com a técnica Sônia Barreto Perdigão de Oliveira –  
71 FUNCEME, onde abordou vários assuntos entre eles: Marcos Legais sobre  
72 desertificação; Vulnerabilidade do Estado do Ceará à Desertificação; Características do  
73 solo; Ciclo natural da Caatinga; O que causa a Desertificação?; Quais as consequências  
74 da desertificação?; Estudo de caso, fotos da área antes do início do projeto; Metodologia  
75 utilizada no projeto; Teste de Infiltração; Estudos Sócio Econômicos; Monitoramento das  
76 variáveis ambientais; Técnicas de manejo implementadas no Projeto Brum; Fotos da Área  
77 após as Intervenções, concluindo sua apresentação e abrindo um espaço para debates. O  
78 Sr. Francisco das Chagas (conhecido como Vinte e Cinco) relatou a realidade do  
79 município de Irauçuba e sobre os desafios enfrentados com a situação de desertificação.  
80 O Sr. Amaro falou das APP's e das matas ciliares e a sua importância para o preservação  
81 e proteção dos solos. O Sr. Raimundo Sales informou que a maioria dos reservatórios da  
82 bacia do litoral tem trepadeira na sua mata ciliar, e essa planta está afetando a carnaúba  
83 que é uma fonte de remuneração para o povo cearense, na oportunidade solicitou requerer  
84 um especialista para discutir o controle da planta trepadeira, *Cryptostégia Grandiflora*, já  
85 que esta planta está destruindo os carnaubais e toda a mata ciliar dos rios e riachos da  
86 região. A folha da carnaúba é a atividade que melhor remunera a mão-de-obra da região  
87 e é uma planta que inicia sua produção comercial após dez anos, nos últimos sete anos de  
88 seca a atividade de agricultura de sequeiro teve apenas prejuízos, assim como a pecuária,  
89 já a atividade de extração do pó cerífero remunerou a mão-de-obra de modo viável,  
90 complementou dizendo já ter provocado o Governo através de várias instituições para  
91 discutir mais ações e projetos que estão sendo implantados para prevenir a invasão dessa  
92 planta, partilhou desse manifesto juntamente com a Sra. Maria Assunção e Maria Eliane  
93 Oliveira. A Sra. Maria Assunção falou do descaso existente no Açude Missi como lixo,  
94 pesca irregular e invasão, informou que na reunião de alocação foi retirado esse  
95 encaminhamento e repassado para a Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH, mas ainda  
96 não teve resposta. O Sr. Hamilton parabenizou o trabalho realizado pela FUNCEME e  
97 falou que o interesse do colegiado é entender os custos desse projeto por etapas e solicitou  
98 a disponibilização desses dados, a técnica Sônia informou que já tem esses dados, mas o  
99 projeto ainda não foi concluído, após sua conclusão os dados poderão ser  
100 disponibilizados. O Sr. Vicente Barbosa informou que a região de Irauçuba, Miraíma e  
101 Itapipoca já apresentaram áreas desertificadas e que no Plano de Bacia do Litoral já consta  
102 dados sobre essa situação, falou que achou a apresentação do projeto semelhante ao  
103 PRODHAM. O Sr. José Ivan Praciano (Secretário de Agricultura de Irauçuba) solicitou

104 que a FUNCEME implantasse um projeto de restauração e reposição da mata ciliar dos  
105 rios que banham o município de Irauçuba. O Sr. Moisés Viana solicitou que seja feita uma  
106 vistoria no açude Poço Verde, pois está acontecendo retirada de material em torno do  
107 sangradouro e que seja feito também uma vistoria no açude Gameleira na região do rio  
108 do Inácio, pois existe informações de construções de cercas e venda de terrenos em torno  
109 deste reservatório. O Sr. Niepson Maciel informou que esteve em uma reunião com o  
110 excelentíssimo senhor governador e pediu uma reunião com ele juntamente com o Fórum  
111 Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas – FCCBH's onde nessa reunião terá dois  
112 pontos de pauta elaborados por ele, sendo a criação da regional da COGERH em Itapipoca  
113 e solicitação que um determinado percentual do valor arrecadado das cobranças da  
114 COGERH seja destinado para os CBH's. Foi aprovado pela maioria dos presentes que a  
115 reunião extraordinária será iniciada logo em seguida. O Sr. Francisco das Chagas falou  
116 que o município de Irauçuba está com um mês e quinze dias sem receber água através de  
117 carro-pipa, informou que A CAGECE suspendeu esse abastecimento, solicitou que o  
118 CBH enviasse um ofício a superintendência da CAGECE para liberar esse abastecimento  
119 através de carro-pipa. ENCAMINHAMENTOS: 1) A Câmara Municipal de Miraíma, A  
120 Associação Comunitária Santo Expedito e o Sindicato dos Trabalhadores Rurais de  
121 Miraíma solicitam um especialista para discutir o controle da planta trepadeira,  
122 Cryptostégia Grandiflora, já que esta planta está destruindo os carnaubais e toda a mata  
123 ciliar dos rios e riachos da região. 2) A Secretaria de Agricultura de Irauçuba solicita que  
124 a FUNCEME realize a implantação de um projeto de restauração e reposição da mata  
125 ciliar dos rios que banham o município de Irauçuba. 3) A Prefeitura Municipal de Irauçuba  
126 solicita que o CBH envie um ofício a superintendência da CAGECE para liberar o  
127 abastecimento através de carro-pipa do município de Irauçuba que está suspenso a  
128 aproximadamente um mês e quinze dias. 4) O Sindicato dos Trabalhadores Rurais de  
129 Itapipoca solicita que seja feita uma vistoria no açude Poço Verde, pois está acontecendo  
130 retirada de material em torno do sangradouro e que seja feita também uma vistoria no  
131 açude Gameleira na região do rio do Inácio, pois existe informações de construções de  
132 cercas e venda de terrenos em torno deste reservatório. Após os debates e esclarecimentos  
133 de dúvidas, o Sr. Niepson Maciel Viana agradeceu a presença de todos e encerrou a  
134 reunião. E nada mais havendo a relatar eu, Heleni Viana Menezes Secretária Executiva  
135 do CBH Litoral, elaborei a referida ata, assinada pelos presentes após aprovação,  
136 conforme lista de presença anexa.